
इकाई 16 �े��म�त(मे�सुरेशन)

घन, घनाभ, �परा�मड तथा ���म के अंग
आयतन क� अवधारणा
घन एवं घनाभ का आयतन (सू� क� सहायता से)

16.1 भू�मका :

आपन े�या�मतीय अवधारणा के अ�तग�त ठोस व�तु� और उनके फलक� के �वषय म�
अ�ययन कर �लया है। आप यह भी जानते ह� �क कुछ व�तु� के फलक समतल, कुछ के
समतल और व� दोन� �कार के तथा कुछ व�तु� के फलक केवल व� ही होते ह�।
आपन ेग�णत �कट के अ�तग�त, घन, घनाभ, बेलन, गोला तथा शंकु को देखा है। इनम� घन
एव ंघनाभ के सभी फलक समतल ह�,बेलन के दोन� �सरे समतल तथा बीच का भाग व�
तल होता है, शंकु का एक �सरा समतल तथा �सरा नुक�ला �जसे शीष� कहते ह�, बीच का
तल व� होता है। जब�क गोले का तल केवल व� होता है। आइए अब हम समतल फलक
वाल ेघन तथा घनाभ के समान आकृ�त वाले व�तु� क� कोर, फलक और शीष� के �वषय
म� जान�।

16.2 घन, घनाभ, �परा�मड तथा ���म के अंग

इ�ह� क��जए और सोचकर �न�कष� �नक�लए :



घनाभ के �च� को �यान स ेदेख� ओर बताय� �क इसके शीष� (Vertex), कोर (Edge) और
फलक (face) क� सं�या �कतनी है।

हम �च� म� देख रहे ह� �क घनाभ म� शाीष� क� सं�या 8, कोर� क� सं�या 12 और फलक�
क� सं�या 6 ह�। शीष� को V, कोर को E तथा फलक को F �ारा �द�श�त करते ह�।
�यास क��जए
�च� म� दशा�ए गये घन, ���म और �पर�मड के शीष�, फलक और कोर� क� गणना कर एक
सारणी बनाइए।

  
हमन ेदेखा �क घन या घनाभ के आकार वाली व�तु� म� 6 फलक, 8 शीष� तथा 12 कोर�
ह�।

घनाभ

�च� से �� है �क �न�नां�कत ���म म� दो ��भुजाकार एव ंतीन आयताकार फलक है। अत: इसम� 5 फलक, 6 शीष� तथा

9 कोर� ह�

���म
�च� म� हम देख रहे ह ै�क �पर�मड म� 4 ��भुजाकार एव ंएक आयताकार फलक है। इस �कार इसम� 5 फलक, 5 शीष�

तथा 8 कोरे है।



�पर�मड

 इ�ह� क��जए
घनाभ, ���म एवं �पर�मड के फलक, शीष� और कोर� क� सं�या� क� सारणी बनाकर
�न�कष� �नक�लए

उपयु�� सारणी से हम देखते ह� �क ��येक ���त म� शाीष� और फलक� का योग कोर� क�
सं�या से 2 अ�धक है। इस �कार हम �न�कष� �नकालते ह� �क V + F = E + 2
�यान द�,
य�द �पर�मड का आधार एक ��भुज हो तो इस �कार के �पर�मड को चतु�फलक कहते ह�,
�य��क इसम� चार फलक होते ह� । �पर�मड का आधार ब�भुज भी हो सकता है।
इस �कार हम इस �न�कष� पर प�ँचते ह� �क :
घनाभ, घन, ���म तथा �पर�मड ��येक के �लए V + F = E + 2 स�ब� स�य है।
अ�यास 16 (a)
1. �न�न�ल�खत व�तु� म� घनाभ के आकार क� व�तु को पहचा�नए:
(i) ग�द (ii) स��क
(iii) सड़क पर �ग�� कूटने वाला रोलर (iv)  क�प
(v) आलमारी (vi) पु�तक                  (vii) �ट

2.(i) पा�� �च� म� शीष� A पर �मलने वाली कोर� के नाम �ल�खए।
(ii) पा�� �च� म� फलक ABCD के समा�तर फलक का नाम बताइए।



3.घनाकार लूडो के पासे म� फलक�, कोर� और शाीष� क� सं�या बताइए।
 �या इसके �लए V + F = E + 2 स�ब� स�य है।
4.लूडो के पास ेके आमने- सामन ेके फलक� पर अं�कत �ब��� क� सं�या का योग
�लख�।

16.3 आयतन क� अवधारणा 
�कसी भी व�त ुके �ारा घेरे गये कुल �ान क� माप �जस भौ�तक रा�श के �ारा क� जाती
ह,ै उसे उस व�त ुका आयतन कहते ह�।
�जस �कार ल�बाई क� इकाई सेमी या मीटर, �े�फल क� इकाई वग� सेमी या वग� मीटर
होती है, उसी �कार आयतन का मा�क घन सेमी या घन मीटर होता है।
एक ऐसा घन �जसके ��येक कोर क� ल�बाई 1 सेमी है, तो उस घन �ारा घेरे गये कुल
�ान क� माप 1 घन सेमी आयतन के �प म� �� क� जाती है।
अथा�त 1 घन सेमी आयतन, ऐसे घन का आयतन होता है, �जसके ��येक कोर क� ल�बाई
1 सेमी होती है।
 �यास कर�
1 घन मीटर आयतन का �या अथ� है ?
�वशेष :
1 घन मीटर = 1 मी × 1 मी ×1 मी
= 100 सेमी ×100 सेमी × 100 सेमी

= 1000000 घन सेमी = 106 घन सेमी

घन सेमी को सेमी3 भी �लखा जाता है, इसी �कार घन मीटर को मी3 भी �लखा जाता है।
इ�ह� सो�चए, तक�  क��जए तथा �न�कष� �नक�लए :
8 सेमी ल�बे, 6 सेमी चौड़े तथा 3सेमी ऊँचे घनाकार साबुन के टुकड़े का आयतन �ात
करना। एक घनाभ के आकार के साबुन का टुकड़ा ली�जए, �जसक� ल�बाई 8 सेमी,
चौड़ाई 6 सेमी व ऊँचाई 3 सेमी है। इसक� ऊँचाई को 3 बराबर भाग� म� बाँ�टए। इनको
�कसी तेज चाकू से �च�ानुसार काटकर तीन एवं समान प��य� म� अलग क��जए।



��या कलाप :
अब �कसी प�� क� ल�बाई को 8 समान भाग� म� बाँटकर प��याँ �ा�त क��जए। इन आठ
प��य� म� ��येक प�� को 6 समान भाग� म�बाँ�टए। इस �कार �ा�त घन सेमी के टुकड़� को
�ग�नए।

 �यास कर� :

1. एक प�� म� कुल �कतने टुकड़े �ा�त �ए ?
2. ��येक टुकड़े क� ल�बाई, चौड़ाई व ऊँचाई �कतनी-�कतनी है ?
3. �या ��येक टुकड़े का आयतन घन के �प म� है ?
4. साबुन के काटन ेपर �कतनी प��याँ �ा�त ह�गी ?
हम देख�ग� �क कुल �ा�त टुकड़े 48 है तथा ��येक टुकड़े क� ल�बाई, चौड़ाई तथा ऊँचाई 1

सेमी है तथा ��येक टुकड़ा घनाकार होगा।
�या आप बता सकते ह� :
एक प�� का आयतन 1 सेमी कोर वाले �कतने घन� के आयतन के बराबर होगा। एक

प�� का आयतन कुल �ा�त 48 घनाकार टुकड़� के बराबर होगा अथा�त एक
प�� का आयतन 48 घन सेमी के बराबर होगा।

य�द �ा�त तीन� प��य� को एक �सरे के ऊपर रख� तो हम� पुन: साबुन का टुकड़ा पा�� म�
�द�श�त �कार का �ा�त होगा।

इस �कार :



साबुन का आयतन = 3 ×एक प�� का आयतन

=3 ×48 घन सेमी
= 3× (6 ×8) घन सेमी
=8 × 6  ×3 घन सेमी
=ल�बाई×  चौड़ाई × ऊँचाई
इस �कार हम �न�कष� पर प�ँचते ह� �क
घनाभ का आयतन = ल�बाई× चौड़ाई ×ऊँचाई
=  × ×

जहा ँ  = ल�बाई,  = चौड़ाई  = ऊँचाई
उपयु�� सू� क� सहायता से साबुन या �कसी घनाभ का आयतन उसे �बना काटे �ए �ा�त
�कया जा सकता है।
घन के आयतन का सू� :
हम जानते ह� �क घन एक ऐसा घनाभ है, �जसक� ल�बाई, चौड़ाई और ऊँचाई पर�र

समान होती है। अत: घनाभ के आयतन के सू� म� , , तथा  के �ान पर घन क�
कोर (भुजा) a को ��त��पत करके घन के आयतन को �ात करने का सू� �ा�त कर
सकत ेह�।
इस �कार हम इस �न�कष� पर प�ँचते ह� �क :

घन का आयतन = a× a×a = a3

जहा ँa = घन क� एक भुजा
उदाहरण 1: एक घनाभ का आयतन �ात क��जए, �जसक� ल�बाई 5.5 सेमी, चौड़ाई 3.5
सेमी तथा ऊँचाई 4.0 सेमी है।

हल: घनाभ क� ल�बाई  = 5.5 सेमी

घनाभ क� चौड़ाई = 3.5 सेमी

घनाभ क� ऊँचाई  = 4.0 सेमी

घनाभ का आयतन = × ×



घनाभ का आयतन = 5.5 ×3.5×4.0घन सेमी
= 77 घन सेमी
घनाभ का आयतन=77 घन सेमी
उदाहरण 2 : एक घन क� ��येक कोर 6 मी है। इस घन का आयतन �ात क��जए।
हल : घन क� ��येक कोर (a) = 6 मी

घन का आयतन = a3 घन मी

 घन का आयतन =63 घन मी
= 6×6×6 घन मी
= 216 घन मी
 घन का आयतन =216 घन मी
उदाहरण 3 : 8 मी ल�बी, 3.5 मी ऊँची एवं 20 सेमी मोट� द�वार का आयतन �ात
क��जए।

हल : यहाँ द�वार क� ल�बाई  = 8 मी

द�वार क� चौड़ाई = 3.5 मी

द�वार क� मोटाई  =20 सेमी = 0.20 मी

सू� द�वार का आयतन = × ×
= 8 ×3.5× 0.20 घन मी
= 5.600 घन मी
द�वार का आयतन = 5.6 घन मी
उदाहरण 4 : लकड़ी के घनाभ के आकार के एक टुकड़े क� ल�बाई 64 सेमी, चौड़ाई 32
सेमी तथा ऊँचाई 48 सेमी है। इसम� 16 सेमी, ल�बाई, 8 सेमी चौड़ाई तथा 12 सेमी ऊँचाई
वाल े�कतने गुटके बनाए जा सकत ेह� ?
हल:  लकड़ी के बड़े गुटके क� ल�बाई = 64 सेमी
लकड़ी के बड़े गुटके क� चौड़ाई = 32 सेमी
लकड़ी के बड़े गुटके क� ऊँचाई = 48 सेमी
 लकड़ी के बड़े गुटके का आयतन = 64 ×32 × 48 घन सेमी



इसी �कार छोटे गुटके का आयतन = 16 × 8 ×12 घन सेमी
 लकड़ी के बड़े गुटके से बनने

वाल ेछोटे गुटक� क� सं�या = 

=
गुटक� क� सं�या  = 64
इ�ह� भी ज�नए:
एक घन �जसक� कोर 10 सेमी अथा�त 1 डेसी मी है, उसका आयतन �कतना होगा ?
घन का आयतन = 10 सेमी×10 सेमी × 10 सेमी

= 1000 सेमी3 (1 घन डेसी मी)
= 1 लीटर
इस �कार
1 घन मी = 1000000 घन सेमी
= 1000 लीटर

अ�यास 16 (b)
1. नीच ेद� गई ल�बाई, चौड़ाई और ऊँचाई वाले घनाभ� के आयतन �ात क��जए।

(i) ल�बाई = 8 सेमी, चौड़ाई = 5 सेमी तथा ऊँचाई = 4 सेमी
(ii) ल�बाई = 80 सेमी, चौड़ाई = 40 सेमी तथा ऊँचाई = 1 मी 20 सेमी
(iii)ल�बाई = 14 सेमी, चौड़ाई = 8.5 सेमी, तथा ऊँचाई = 5 सेमी
(iv)ल�बाई = 1.4 सेमी, चौड़ाई = 0.5 सेमी तथा ऊँचाई = 0.4 मीटर
2. नीच ेद� गई भुजा क� माप वाले घन� का आयतन �ात क��जए।
(i) भुजा = 12 सेमी (ii) भुजा = 6.4 सेमी



(iii)भुजा = 7.2 सेमी (iv) भुजा = 1.3 सेमी
3. एक कमरे क� ल�बाई 5 मी, चौड़ाई 4 मी और ऊँचाई 3.5 मी है। कमरे का आयतन �ात
क��जए।

4. दो घनाकार व�तुए ं ह� �जनक� कोर� �मश: 2 सेमी और 4 सेमी ह�। इनके आयतन
V1और V2 म� स�ब� (अनुपात) �ात क��जए।

5.एक मैदान क� ल�बाई 40 मीटर तथा चौड़ाई 15 मीटर है। य�द इस मैदान पर 50 �ममी
वषा� �ई हो, तो �ात क��जए �क मैदान पर कुल �कतने लीटर पानी �गरा, य�द 1 घन मी
= 1000 लीटर।

6. एक �ट क� ल�बाई, चौड़ाई व मोटाई �मश: 25 सेमी, 10 सेमी व 7.5 सेमी है। एक 5
मी ल�बी, 3.5 मी ऊँची व 33 सेमी मोट� द�वार को बनाने म� �कतनी �ट लग�गी ?

7. एक घनाकार लकड़ी के टुकड़े का आयतन 264 घन सेमी है य�द टुकड़ा 8 सेमी ल�बा,
6 सेमी चौड़ा हो तो उसक� ऊँचाई �ात क��जए।

8.लकड़ी के घनाभ के आकार के एक टुकड़े क� ल�बाई 75 सेमी, चौड़ाई 15 सेमी तथा
ऊँचाई 5 सेमी है, तो इसम� से 15 सेमी ल�बs, 3 सेमी चौड़े तथा 1 सेमी ऊँचे �कतने
गुटके बनाय ेजा सकते ह� ?

9. भू�मगत जल संर�ण हेतु वषा� ऋतु म� जल स�ंहण के �लए एक आवासीय प�रसर म�
क�ी जमीन पर 5 मी0 ल�बा, 3 मी0 चौड़ा तथा 1.5 मी0 गहरा गड्ढ़ा खोदा गया है।
बताइए उस गड्ढ़े म� अ�धकतम �कतने लीटर पानी एक� �कया जा सकता ह ै?

10. एक घनाभाकार पानी क� टंक� क� भीतरी माप� 5 मी।, 4 मी। तथा 3 मी। है। टंक� जल

स े भाग भरी �ई है। इसके अ�तर के जल को ��षण मु� एवं शु� करन ेपर ��त
एक हजार लीटर �10 का खच� आता है। बताइए �क टंक� के स�ूण� जल को शु� करने
पर कुल �कतना �य होगा।

�ोजे�ट :
एक घनाभ के आकार का चाय का �ड�बा ली�जए �जसक� ल�बाई = 15 सेमी, चौड़ाई = 9
सेमी तथा ऊँचाई = 6 सेमी। इसको खोलकर सभी फलक� का �े�फल �ात क��जए।

(i) �ड�बे के सभी फलक� (स�ूण� पृ�) का �े�फल �कतना है ?



(ii) य�द �ड�बे क� ल�बाई =  सेमी, चौड़ाई = सेमी और ऊँचाई = सेमी, तो उसके
स�ूण� पृ� का सू� �ात क��जए। 

इस इकाई से हमन ेसीखा  :
1.ठोस �या�मतीय आकृ�तय� म� �ाय: फलक को F से, शीष� को V से तथा कोर� को E से
�द�श�त करत ेह�।

2. घनाभ तथा घन ��येक के �लए 6 फलक� , 8 शीष� तथा 12 कोर� होती ह�।
3. ���म (��भुजाकार) के �लए 5 फलक, 6 शीष� तथा 9 कोर� होती ह�।
4. �पर�मड (आयताकार आधार का) के �लए 5 फलक� , 5 शीष� तथा 8 कोर� होती ह�।
5. घनाभ, घन, ���म तथा �पर�मड ��येक के �लए V + F = E + 2स�ब� स�य है।
6. �कसी व�तु �ारा घेरे गय ेकुल �ान क� माप आयतन �ारा क� जाती है तथा इसका
मा�क घन इकाई (घन सेमी या घन मी आ�द होता है)

7. घनाभ का आयतन = ल�बाई × चौड़ाई ×ऊँचाई

=  × ×  घन इकाई

जहा ँल�बाई = , चौड़ाई = , ऊँचाई =1 ,
8.घन का आयतन = भुजा × भुजा×  भुजा

= a×a ×a = a3 घन इकाई
जहा ँa = घन के एक कोर या भुजा क� ल�बाई
��
उ�रमाला

अ�यास 16 (a)
1.स��क, आलमारी, पु�तक, �ट; 2. (i)EH, EA, EF; (ii) EFGH; 3. फलक 6, कोरे

12, शीष� 8, स�य है; 4. 7
अ�यास 16 (b)
1.(i)160 घन सेमी, (ii)384000 घन सेमी, (iii) 595 घन सेमी, (iv) 28 घन सेमी; 2.

(i)1728 घन सेमी, (ii) 262.144 घन सेमी; (iii)373.248 घन सेमी, (iv) 2.197 घन



सेमी; 3. 70 घनसेमी 4. 1:8; 
5. 30000 लीटर, 6. 3080 �ट�; 7. 5.5 सेमी; 8.125 9. 22500 लीटर; 10. �540


